

<<<上接第1版
上午9时,李跃文穿上法袍,开庭审理了一起涉及南山村7个村民小组309户2000余人切身利益的土地承包经营权纠纷案件。为及时解决纠纷,当天下午,她与合议庭成员一起到南山村进行现场勘查。

经过耐心调解,双方当事人同意解除合同,并就当年小麦的收割问题以及拖欠的土地承包款的支付方式达成了一致意见,保障了夏收夏种的顺利进行。

“当事人打官司不容易,审判无小事,很多老百姓可能一辈子就打一场官司。身为法官,努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义是我们的职责。”当日,她笑着对前来采访的人民法院报记者陈冰说。

“以前总以为法官都很严厉不苟言笑,可李庭长不同,她很和善像个邻家大姐。”淮北淮海建工集团法务郁琳说。

“李庭长总是笑呵呵的,她的笑容仿佛有种魔力。”市司法局道交通事故人民调解委员会主任陆万成说,“再多烦心事,看到她的笑容,心里就感觉轻松了很多,她的气场,总能让势不两立的当事人很快平静下来。”

在杜集区人民法院,李跃文给人印象最深的,便是她那招牌式的微笑和那微笑超强的感染力。

在一起27名农民工追索劳动报酬案件中,农民工的工资被拖欠一年多,无数次向开发商讨要均没有结果。

这些农民工上有老下有小,工资虽然微薄,却是家庭的主要经济来源,一天拿不到工资,日子就捉襟见肘。起诉后,农民工们情绪非常激动,处理稍有不当就会引发群体性事件。

“我叫李跃文,你们的案件由我接手。现在我有个建议,大家要不要听一听?”李跃文来到他们中间,她和善的笑容里似乎有某种沉静的力量,原本喧闹的人群很快就平静了下来。

现场,李跃文建议他们推举4名代表参加诉讼,这样不耽误其他人打工。她为他们讲解法律知识、指导如何举证。

从送达起诉状副本、排期开庭,到组织庭前调解,每一个程序,她都做到细致无误。凭借女性特有的耐心、细心和真心,她赢得了原告对法院工作的理解和信任,消除了许多不满情绪。一个月后,27位农民兄弟收到了判决书,宣判后第8天,拖欠工资全部到位。

“让我印象最深刻的就是,几乎李庭长办理的每一起案件,结案之后,双方当事人脸上都有笑容。”岱河煤矿法制办主任叶云说,“这也是她最让我这个人民陪审员佩服的地方。”

“她不是简单的审理案子,她是帮当事人解决问题,帮双方当事人解决问题。”东山律师事务所律师丁启峰说。

丁启峰是一起劳动争议集团诉讼被告淮北阳光工矿机车制造公司的代理律师。

近年来,由于煤炭行业不景气,很多相关企业纷纷破产或者处于破产的边缘。阳光工矿公司效益也越来越差。

最终,阳光工矿公司决定解除32名员工的劳动合同。单方面解雇合同,却拒不赔偿,员工不干了,告到劳动争议仲裁委,经仲裁裁决阳光工矿公司和员工解除劳动合同并补偿员工部分工资、社保等。

拿到裁定书的员工迟迟没有拿到补偿款,32名员工分别将企业告上法院。

“当时职工的情绪非常激动,扬言拿不到赔偿就去市里、省里上访,闹得很厉害。”丁启峰回忆,“我认为,这个案子下判决非常简单,但是李庭长连着开了四次庭,做了大量调解工作。她既考虑到了企业的利益,又考虑到职工是否能够真正拿得到钱。”

和职工沟通之后,李跃文又找到企业负责人:“这些工人都很辛苦,在你们厂子干着最脏最累的活,他们很多家里都很困难,作为企业是不是应该承担责任,尽可能地补偿他们……”

“那段时间,李庭长天天用微信跟我协商调解方案,最终确定了第一批10个人的赔偿数额。”丁启峰回忆,“她还再三叮嘱我,一定要把钱准备好,拿到法庭,双方才能签协议。”

开庭那天,李跃文把32名员工全叫到法庭。先签订调解协议的10名员工当场拿到了补偿款。这一下,那些原本态度强硬的员工心动了。在李跃文的主持调解下,剩余的员工分两批与企业签订了调解协议,高高兴兴地拿到了补偿款。

事情到这里仿佛画上了圆满的句号,但是对李跃文来说却没有结束。

原来,案件结案后,一些员工去社保部门领失业保险金,却被告知保险金应在失业半年内申请,过期不予受理。

“保险金虽然不多,但对这些经济困难的工人来说却能缓解眼前的生活压力,对他们来说很重要。”接下来的时间,李跃文跑社保、跑仲裁委,帮助员工开具各种证明,终于帮他们办好了期限终止手续,员工们拿到了失业保险金。

那一天,蓝天白云下,面对农民工兄弟们的真诚感谢,李跃文笑靥如花。

“法律是无情的,法官却是有情的。”特别是对法律观念不强,身处纠纷又渴望得到法律支持的基层老百姓,李

跃文要求自己“细看、细思、细问”,洞察其内心深处的真实感情,化解当事人的心结,使矛盾得以顺利解决。

“审判无小事,很多老百姓可能一辈子就打一场官司。身为法官,一定要尽职尽责,把当事人的事当作自己亲人的事去办。宁可自己累一点,也要将方便留给当事人。”正是这份对百姓深深的感情,李跃文在22年的办案生涯中处处为当事人着想,对每个案件都尽心尽力,在审理中化干戈为玉帛,用自己的实际行动诠释了人民法官为人民的高尚情怀。

公平正义铸民心

“法官更多的时候要把当事人当亲人,让老百姓对打官司不再有畏惧感。”

——李跃文

2009年9月,市中院将市辖三区的交通事故案件集中归口杜集区法院统一管辖,成立了道路交通事故巡回法庭(以下简称“交通法庭”),身为民二庭庭长的李跃文负责此项工作。

法庭成立后,她每天都要面对形形色色的交通事故纠纷。多年的审判经验让她深有感触:“法官更多的时候要把当事人当亲人,让老百姓对打官司不再有畏惧感。”

法庭成立初期,只有她和一名书记员:立案、排期、送达、开庭、调解、撰写法律文书……巨大的工作量给她带来了前所未有的压力。

然而,这个“1+1”组合的交通法庭却时刻优质高效地运转着。交通法庭成立的第一年,李跃文审结案件229件。由于案件数量多、人手少,上班时间只能安排接待当事人、开庭等程序性工作。而大量的法律文书都是利用下班时间制作,加班加点就成了她的家常便饭。

搀扶行动不便的当事人,为他们递上一杯热茶,耐心倾听他们的诉求……虽然工作繁忙,她对待当事人仍像自己的亲人一样,抚慰他们因车祸带来的伤痛。

“你们今天不给我解决,我就住在这儿不走了!”2010年9月的一个早晨,正在办公室阅卷的李跃文,被突然闯进来的老太太喊得愣住了:这是哪个案件的当事人?

只见老太太右手扶着左胳膊,身体一歪,躺在了办公室的长沙发上:“你们和交警是一伙的,他们把人放跑了让我找法官。今天我来了,你们就得给我处理好,不然我就吃住在你们这儿……”

“大娘,今后上路可得注意安全。”李跃文攥着老人的手,笑着叮嘱道。

“法律不是冷冰冰的,司法工作也是群众工作。如果不了解群众语言,不了解群众疾苦,不熟悉群众诉求,就难以掌握正确的工作方法。”这是李跃文常挂在嘴边的一句话。

2012年7月的一天清晨,提前到岗的李跃文正在整理手中的卷宗,忙着安排一天的工作。一转脸,看到一对40岁出头的男女局促地站在门口。

“有事?来,进来说……”李跃文招呼俩人进了屋,男子嗫嚅地开了口:“俺们是两口子。”

经过仔细询问,原来这位女子在打工回来的路上,骑自行车与一辆摩托车和一辆小客车相撞。经事故认定,她负主要责任。伤后的她被医院诊断为颅脑损伤,全身多处外伤,住院15天后出院。

没想到回家后,女子出现发呆、反应迟钝、记忆力减退等异常症状,受害人有明显的精神障碍。四十岁的年龄,突然失去劳动能力和生活自理能力,让原本不富裕的家庭变得更加拮据。

“这都出事故半年了,车主已经支付了第一次住院的费用,现在出现这样的情况,肇事方还能认账吗?”听完女子丈夫的诉说,李跃文耐心地从事故责任、诉讼风险等多方面对受害人家属进行解释后,为当事人联系了法律援助中心的律师。案件立案后,又办理了诉讼费的缓交手续。

肇事方的两家保险公司都拒绝赔偿,因为受害人的精神障碍与交通事故之间没有因果关系。这让夫妇俩感到束手无策:“我们能打赢官司吗?”

“做司法鉴定,看有没有因果关系。”李跃文积极与司法鉴定中心联系,同时主动与保险公司沟通协调。司法鉴定很快有了明确结果,颅脑外伤后所致精神障碍,八级伤残。多次不懈的努力,终于让受害人与两家保险公司达成和解,保险公司赔偿85000元。原本无望的一对夫妇,在不到一个月的时间就拿到了赔偿款,纠纷彻底得到解决。

拿到赔偿款后,夫妇俩不停地对李跃文说:“谢谢你们为我们着想,让咱老百姓也可以打贏官司。”李跃文微笑着说。

“诉讼?啥叫诉讼?”黄老太太诧异地问。

“大娘,早饭也没吃吧?这都过中午12点了,我请您到楼下吃碗面。”李跃文笑着挽起老人的胳膊。“咱们吃完饭,我帮您联系个法律援助的律师替您写诉状,帮您打官司。”

“律师?俺可没钱!”

“不要钱。咱去吃面,走吧。”李跃文挽起黄老太太下了楼。

下午,法律援助律师帮黄老大办好立案手续。

“老太太远,麻烦您打个车把她送回去。”李跃文硬塞给律师100元钱。

这一幕,黄老太太看了眼。

送走黄老太太,李跃文来到交警队了解情况。交警们也是一肚子苦水,事故认定黄老太确实也有责任。黄老太忒厉害,起初司机是积极配合赔偿的,也垫付了部分医药费,可每次黄老太见到司机,就拉着不上人走。司机后来也不敢露面了,交警队调解不了。因为车辆有保险,根据相关规定,交警队把车放了。结果老人不依不饶,天天到交警队,从早上闹到晚上,弄得警察没办法正常办公,只好把她引导到了法庭。

调查清楚来龙去脉,李跃文开始了漫长的调解路。

“既然领导把任务交给我,必须干出样才行。”

——李跃文

“既然领导把任务交给我,必须干出样才行。”

百姓法官李跃文



2016年5月23日,李跃文(左一)在南山村进行现场勘查。

能担当,是因为有力量。

2018年10月,市中级人民法院指定全市涉金融商事案件由杜集区人民法院集中管辖,杜集区人民法院以经济开发区人民法院为承裁,设立淮北市金融法庭,由李跃文负责组建金融审判专业化团队。

作为全市化解金融风险的重大举措,全省第一家打破地域限制指定管辖的法庭应运而生,李跃文面临着工作起点高、案件量大、人员少的困难。

“既然领导把任务交给我,必须干出样才行。”她再次用单薄的肩膀挑起了重任。尽管家里有卧病在床的母亲和不满周岁的幼儿需要照顾,她仍坚定地向组织表态,干好本职工作,让组织放心,让当事人满意。

抱着不服输的闯劲,她带领团队成员开始摸索金融审判高效、便捷的路径,克服案件量大、办案人员少的困难,加班加点工作。因金融审判是化解金融风险的关键一环,李跃文到金融机构走访调研、听取意见,组织人员外出学习经验,大力进行金融审判改革,开创了金融审判工作新局面。2019年,金融审判团队共受理金融商事案件1303件,审结案件1288件,结案率达98.85%,结案标的达8.48亿余元,一审服判息诉率为99.57%。

2019年,李跃文承办案件445件,结案率为100%,收、结案数位居全院第一方阵,一审服判息诉率为99.3%。在工作中,她精准定位金融审判工作需求,创新要素式审判工作模式。制作要素式简化裁判文书,有效缩短庭审时间,提升审判效率,平均庭审时间15分钟,最快的仅10分钟。

这,是拼搏的一年。

她根据案件要素表100%适用简化裁判文书,判决书较之前精简了50%左右。对系列案件适度集中、快速审理,立案、庭审适用一套标准。涉某银行的50件金融借款合同案件,仅用1个工作日即完成了全部案件的立案、批量审理,全部调解结案。在她的带领下,金融法庭以“类案专审”和“信息化”为依托,聚焦“快、专、精、新、合”五字诀,以办案专业化、审理高效化、机制科学化、工作智能化、联动常态化、治理能动化工作机制为抓手,实现立案快、送达快、审理快、结案快,协调快、务实、高效的审理模式获得充分肯定。李跃文也被评为2019年度淮北市“三大攻坚战”先进个人。

一面面锦旗,留下了她工作的印记,更记录着她的辛勤付出。

“宁可自己累一点,将方便留给当事人。”她时刻为当事人着想,为方便原被告,制作了金融商事案件诉讼材料电子版,让群众少跑腿;建立了金融审判微信群,对审判中出现的问题及时沟通解决;制作送达地址确认书样式,提高诉讼效率。

在工作中,她耐心细致,了解当事人真实诉求,打开当事人的心结,真正做到案结事了。在办理某银行起诉的一件金融借款合同案件中,借款人蔡某向银行借款数额较大,逾期未还,经过庭前沟通,李跃文了解到蔡某借钱的原因是给四岁女儿治病。

作为一位母亲,李跃文能够了解借款人的无助。庭审后,她多次给借款人打电话,关心孩子的病情,也向银行说明借款人的病情,经多次协调,延长分期还款时间,案件调解结案。

攻坚克难,改革创新。

在李跃文的带领下,金融审判团队为化解金融风险不懈努力,金融审判模式也成为淮北市司法改革创新的成功典范。2019年8月份,省高院院长董开军、市委书记黄晓武先后对金融审判工作作出批示,国务院发展研究中心金融所、省委改革办进行专题调研。《淮北市创新审判模式防范化解金融风险》入选庆祝新中国成立70周年淮北市最佳改革创新案例。2020年9月,金融法庭被市委、市政府授予“淮北市先进集体”荣誉称号。

带病在岗践初心

“你是我们的战友,也是我们的光荣。”11月4日上午,李跃文告别会上,杜集区法院全体干警们含着眼泪送她最后一程。

“李跃文,是我们心中的好旗帜。”

每天早晨六时许从家到单位,幼子创城还在睡梦中;待她晚上七八点回到家,孩子已吃过晚饭。

周末要加班,因为案件量太大。“陪伴儿子的时间太少了,我感觉错过了他的成长。”忙里偷闲时,李跃文也会和同事们谈起聪明伶俐的儿子。

“你猜我今天审理了多少案件?”2019年10月的一天晚上,满身疲惫地回到家中后,她笑着地对丈夫说。

“10件?我看你嗓子都沙哑了。”任健大胆猜测道。

“23件!”李跃文骄傲地扬起了下巴,右嘴角的小梨涡盛开着喜悦。

“你也太拼了。中午好好吃饭没?”任健有些担忧地问。因为,早出晚归的她最近总是提及胃口不好,吃不下饭。

“早饭吃了,可能是一直坐在电脑前看卷宗,消化不良。安静她们把中午饭打过来,我就是吃不下……多活动活动就好了。”她轻描淡写地说。

胃部的不适在加重,下腹部的疼痛常常抵不住桌面才能好受些。

李跃文,日渐消瘦。

“年底,金融审判团队结案任务重,我先完成今年的工作任务,之后就去检查……”2019年年底,身体严重不适的她再三婉拒了院领导催促她去医院检查的建议,坚守在工作岗位全力完成年底高强度的工作任务。

2020年初,在上海一家肿瘤医院,李跃文被确诊为:胃癌晚期,癌细胞已经转移。

拿到诊断书那一刻,天似乎都塌了。

和丈夫相拥大哭了一场后,夫妻俩泪眼婆娑坐到了天明。

她开始安排后事,想到一件就让丈夫拿笔记录下来。

“让儿子今后学法律吧,能为老百姓做点事多好。”“女儿考研了,我怕是看不到她披上婚纱的样子了……”“父母年纪都大了,今后就要拜托你了……”

确诊后,她需要定期赴上海肿瘤医院进行治疗。每次化疗休息几天后,她仍坚持来到金融法庭办理案件。

每次回归,推开办公室的门,她都会笑着说:“同志们,我回来啦!”然后一同和同事们拥抱。

在她心里,这每一次的拥抱,都是和战友们久别重逢。

她乐观地说:“我真的闲不下来,办点案件心里踏实。”

她活成了一束光,明亮着自己,也明亮着身边的人。

身为审判委员会专职委员,她主动办理团队里的疑难复杂案件,今年上半年受理案件59件,结案率为100%,结案标的达1.46亿余元。即使在住院治疗期间,她依然心系团队的各项工作的关注案件办理情况;并安排金融法庭与人民银行联合,发布了“关于个人无指定用途类消费贷多头授信的风险提示”;发布《金融审判白皮书》,公布系列典型案例;规范司法建议工作,提高司法建议的针对性、严谨性。同时,因工作任务繁重,李